

在陕西临潼看守所的铁窗后面,记者见到了秦东陵一号大墓的盗墓贼。问起前不久盗挖秦始皇祖坟的经历,他们警惕而寡言。

这是一个扑朔迷离的盗墓和反盗墓的曲折故事……

挖了秦始皇祖坟 连个指纹都没留

盗墓贼手段了得堪比《鬼吹灯》



办案人员发现盗洞



墓内的木墙已倒



探杆、套筒、洛阳铲



被盗文物

专业 现代科技武装 摸金校尉

早在2010年10月8日,秦东陵文管所所长高海锋就开始警觉了。那天,他例行巡察时在一号大墓顶上发现了一截钢锯条。

秋天正是盗墓旺季,就任两年多来,高海锋几次发现盗墓贼的蛛丝马迹,多在这个季节。

对秦东陵地下宝物的想象一直刺激着盗墓者的神经。秦东陵埋着秦始皇的父亲、母亲、祖父、曾祖父,其中“亚”字形帝王大墓就有3座。经考古钻探,一些陪葬坑出土的车马饰物已显现非凡气象,何况主墓?

去年以来,我的狗被人整死了两三只。”住在大墓附近的文保员说。

那天,高海锋把钢锯条悄悄插进土里,10月19日再次巡查,发现钢锯条不见了,并有新土出现。20日再来,发现了一部对讲机。高海锋心想,坏了,盗墓贼已经得手了。

接到报警,公安人员迅速赶到现场,在文物部门的协助下扒开墓顶的新土,眼前的情景令人震惊:一条近1米见方、30多米长的盗洞,几乎直上直下,精确地打到了主墓室外壁边缘。

盗墓者的专业和老练令人咋舌。在陕西临潼公安分局刑警大队的物证室里,记者看到了几样形制奇特的工具。

一把铲子,铲头从两侧卷起,呈半筒状。这就是传说中的盗墓利器“洛阳铲”。据说,盗墓老手一铲挖下去,仅凭碰撞的声音和手上的感觉,就能判断地下藏品的性质和布局。

盗墓者还熟练掌握了现代科技。警方证实,那条巨大盗洞并不像常人想像的,是一锹一铲挖出来的。盗墓者运用了一种“挤压爆破”技术,瞬间一次成形。

被查获的作案工具包括防毒面具、矿灯、电线、氧气瓶、通气软管、鼓风机、对讲机、制氧机、探杆、套筒等。这些东西整整装了几麻袋。

能摆弄这么多家伙肯定是个

团伙。他们究竟盗走了什么东西?面对堆积如山的证物,西安市公安局专案组的干警们一筹莫展。这伙盗墓者专业化的另一个表现是:连一个指纹都没留下。

盗墓

担心碰上机关暗器

事实上,从去年夏天起,这伙盗墓贼就开始踩点了。通过公安局的讯问笔录,记者理清了后来的情节——

10月17日夜,就在高海锋还对可疑迹象犹豫不决时,盗墓贼老徐发动了汽车,把同伙拉到地方,又掉头回去了。他是这次盗墓的老板,只出钱,不干活。

盗墓现场组织者是老肖。谁放风,谁操作设备,谁下墓,分工明确。午夜时分,洞打通了。小武从电线杆上引来电线,接到鼓风机上,用软管往墓里吹气。20多分钟后,大海戴上安全帽和防毒面具,腰间拴紧绳子,上头由人拽着,慢慢往下放。寂静,听得到他粗重的呼吸声。

也就五六分钟,他突然大叫:“不行!不行!快拉我上去!”绳子急忙回收。大海一出洞就趴在了地上,不住地喘气,半天说不出话来。

那是这伙盗墓者第一次对秦东陵下手,结局是草草收场。

他们分析,大海难受的原因可能是缺氧。于是去买了新的气泵和管子,第二天夜里又来下手。这一回,瘦小的老肖决定自己下墓。

洞底,是一片浓得化不开的黑暗。沉寂了两千多年,这里的黑色似乎已经凝固在了空气中。矿灯只能照出脚前一小块面积。那点可怜的灯光刚溢出,就被浓重的黑暗吞没了。

勉强可以看到,面前是一个阔如厅堂的空间,地上横七竖八倒着木头,有些早已腐烂的草席,还有个大大小小口的黑色陶罐。很潮,触手之处都是泥,又冷又黏。

这时,老肖感觉身后有人在拉他。一回头,却空无一物。低头看看,原来是绳子不够长了。

虚惊一场!

这是一号大墓附近的秦东陵墓碑(1月14日摄) 新华社记者 李柯勇 摄

解开绳子,他开始磕磕绊绊地往墓室深处走。说不害怕那是瞎话,传说古代帝王陵内常设有机暗器。

突破

一只装CT片的塑料袋

我们对案发地周边村民密集排查,对每件证物都反复检查,一直没有头绪。”西安市公安局刑侦局二处副处长冯炜说,直到我们发现那个塑料袋。”

把塑料袋摊开,看得出,这是医院用来装CT片子的一个口袋,上面写着CT片号和一个刘姓患者的名字。最后发现西安城区有个刘某,各方特征都相当吻合。

筛查范围扩大到刘某的网友,最后锁定在一个网名“多多发财”的人身上。刘某去过他家,有一次恰好用那个CT袋装东西丢在了那里。

11月5日凌晨,“多多发财”在睡梦中被抓获,很快就供认了盗墓罪行。原来,“多多发财”在准备盗墓时,顺手用这个CT袋装些小工具,带到了秦东陵……随即,小武等盗墓贼被抓。专案组又远赴江苏徐州,抓获了老徐等人。

一伙高度专业的盗墓贼,竟栽在一只廉价的塑料袋上。

取证

弄清墓室文物情况

被盗文物哪里去了?刑警们搜遍了已知可疑窝点,都没有找到文物踪迹。

老肖的供述是:墓里什么也没看到,我就拿来一个木头油灯和几个竹片,也算对人家老板有个交代。”

没人晓得一号大墓地下究竟是什么样。上次考古勘测还是在上世纪80年代,仅弄清了墓室的基本形状。多数意见认为,这里葬的是秦始皇的曾祖父秦昭襄王。专案组决定下墓取证,弄清陵墓和文物被破坏的情况。

警察下墓没有盗墓贼那么简单。要防止对陵墓造成二次破坏,更要保护人身安全。他们先给墓穴换气,一根管子往上抽风,另一根管子往下输氧。11月10日,干警王鑫磊、陕

西考古研究院技工小高进了盗洞。气味。”小高告诉记者,刚往下滑了十几米,就有一股诡异的气味直冲鼻腔,无法形容,霉烂混合着恶臭,黏黏糊糊。回到地面一个多月,那种气味还死死粘在嗓子上……”

王鑫磊戴着全套防护装备在墓里呆了十几分钟,上来就吐了。其实更危险的是,墓顶好几个地方已经塌陷,一旦塌方,就是灭顶之灾。

借助警用手电筒的强光,一条高约4米、面积数十平方米的宽大走廊展现在两人面前。小高对其规模之宏大表示惊叹:顶棚和墓壁都用粗厚的条木砌成,码得很平整。”

年代久远,木墙已经倾斜了,裂出一道道杂乱的阴影。看样子,这只是主墓室周边的回廊,棺槨还没打开,更多的秘密隐藏在黑暗深处。

从他们拍到的录像看,这座墓符合帝王陵“黄肠题凑”的形制,棺槨外面围着一道或几道木墙。但这次盗墓贼还没有打通木墙,所以没有挖到金玉类文物。”刑侦局高军探长分析,盗墓贼把大量作案工具埋在了现场附近,表明他们正准备进一步动作,就被专案组打碎了妄想。

较量

11件文物悉数追回

抓了盗墓者,却一无所获?刑警们没有轻易接受这样的结果。焦点又对准了老徐、老肖所说的“木头油灯和几个竹片”。

盗墓老板老徐说:那些玩意儿不值钱。又是死人的东西,放家里不吉利。回徐州的路上我扔黄河里了。”几次交锋,他一直不改口。

刑侦局二处二大队副大队长崔一波觉得,老徐的逻辑说不通:你为这次盗墓已经花了3万块钱,不管拿到什么东西,说扔就扔了?不吉利,你本身就是盗墓的,还怕什么不吉利?”

老徐终于败下阵来,坦白:文物藏在徐州一间地下室里。

专案组再赴徐州,将被盗11件文物悉数追回,其中国家一级文物1件,国家三级文件10件。(本文所提人员姓名,除警方和文物人员外,均为化名)

新华社记者 李柯勇 冯国 梁娟

元旦·春节 真给力,送大礼

7kg干衣机 7kg洗衣机 立降1000元

高科技加热器
超薄机身
宠物毛发清除程序

原价1999元
现价 **1,699元**

原价1999元
现价 **1,899元**

更有好礼相送

欧洲智造 传承世界

www.beko.com.cn (400) 710 2323